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Poll No. 169         Date: February 1, 2010 
 
The most recent poll prepared by Dr. Nabil Kukali and conducted in Gaza 
Strip revealed that: 
 
(57.6 %) are in favor of the stay of Mr. Mahmoud Abbas (Abu Mazin) in  
      his office as President of the Palestinian Authority up till the  
      holding of the next presidential elections. 
 
(67.5 %)  are in favor of concluding a peace agreement with Israel. 
 
(82.1 %)  believe that the Egyptian document is a good ground for the  
               reconciliation.    
  
(59.1 %)  believe that the origin of the dispute between Fateh and Hamas is  
               a political one. 
 
(40.2 %) agree at various extents that Hamas is giving the Palestinian  
              reconciliation an important priority on the top of its agenda. 
 
(69.7 %) have at various extents confidence in the public opinion polls. 
 
(51.2 %) evaluated their economical situation as “bad”. 
 
(48.7 %) believe that the announcement of President Mahmoud Abbas of 
              his unwillingness to run in the presidential elections is a  
              maneuver. 
 
(46.2 %) are in favor of Hamas participation in the next elections. 
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Beit Sahour – The Public Relations Section 
 
The most recent poll drafted by Dr. Nabil Kukali and published by the 
Palestinian Center for Public Opinion on February 1st, 2010 included a random 
sample of (1450) respondents representing all the demographic spectrum of the 
residents of Gaza Strip at the age of (18) years and older. The poll results 
revealed that a clear majority of the Palestinians, specifically (57.6 %), are in 
favor of the stay of Mr. Mahmoud Abbas (Abu Mazin) in his office as 
President of the Palestinian Authority up till the holding of the next presidential 
elections. 
 
In his comments on the poll findings, Dr. Nabil Kukali, Director-General of 
the Palestinian Center for Public Opinion, said that a considerable rate, 
representing almost half of Gaza residents, believe that the announcement of 
President Mahmoud Abbas of his unwillingness to run in the presidential 
elections is a maneuver and that the dispute between Fateh and Hamas is 
fundamentally of political origin. Dr. Kukali added that the Palestinian public 
is of the opinion that only the serious negotiations represent the solid ground of 
ending the Palestinian schism and recovering the unity of the Palestinian 
people. “(82.1 %) of the Palestinian society in Gaza consider the Egyptian 
document as a good basis for a reconciliation and a settlement of the internal 
Palestinian dispute”, Dr. Kukali said. Furthermore, he referred to the finding 
that there is a certain optimism in the Palestinian street, represented by (57.5 
%) of the respondents, for the possibility of reaching an agreement between the 
two major political factions in the course of the coming few weeks.  
 
In addition, Dr. Kukali illustrated that the poll findings clearly show the 
resolve of the Palestinian people in Gaza Strip to encounter the risks and 
challenges that face the Palestinian national scheme of ending the internal 
Palestinian division, reinstate the union between the West Bank and Gaza Strip, 
start a serious national dialogue that puts an end to the conflict flaming up 
between Fateh and Hamas on the Palestinian landscape, take as basis the results 
of the national references that are reached in March last year to sign the 
Egyptian Paper as to escape the present impasse and run free and fair elections. 
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Dr. Kukali further said that the overwhelming majority of the Palestinian 
public, namely (75.3 %), are against Hamas decision preventing the National 
Labor Corporation in Gaza Strip from commemorating the 5th anniversary of 
the death of the national leader Yassir Arafat (Abu Ammar) and added that 
(71.2 %) of the Palestinians in Gaza also oppose Hamas decision of closing the 
offices of the Central Committee for Elections in Gaza Strip and preventing 
CCE from preparing for the general elections constitutionally scheduled for 
January 24th, 2010.  
 
The head of PCPO further commented that in spite of the unutterable hardship 
the Palestinians in Gaza are suffering at present and the deterioration of their 
economic situation, but a significant majority of them still support a peace deal 
with Israel and are in favor of resuming the peace talks between Palestinians 
and Israelis. The international community, the European Union and the 
international Quartette are therefore asked to expedite the lifting of the siege 
from Gaza Strip, start rebuilding it and exert genuine pressure on Israel as to 
abide by the conditions of the international Quartette, to halt the settlement 
activities and to resume immediately the peace talks from the point these were 
interrupted in Olmert’s government in order to reach a fair and comprehensive 
solution, with which all parties will be content. 
 
Dr. Kukali said the results of the poll were as follows:  
 
Q 1. Some people believe the announcement of President Mahmoud Abbas 
(Abu Mazin) that he is unwilling to run in the coming Palestinian Authority 
presidential elections is an irrefutable decision. Others believe that’s just an 
election maneuver, whilst other people believe that its aim is to exert pressure 
on Israel and the United States. Which of these is the closest to your opinion?   
 

Response Percentage 
 1. It’s an irrefutable decision 25.0 
 2. It’s an election maneuver 48.7 
 3. It’s for exerting pressure on Israel and the US 24.2 
 4. I don’t know / refused 2.1 
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Q 2. Whom, do you think, should be held responsible for not putting an end to 
the conflict between Hamas and Fatah?  
     

Response Percentage 
 1. Hamas 40.8 
 2. Fatah 12.5 
 3. Both of them 42.6 
 4. I don’t know 4.1 

 
Q 3. Do you expect the conclusion of an agreement between Hamas and Fatah 
within the next weeks? 
       

Response Percentage 
 1. Absolutely 1.8 
 2. Likely 24.6 
 3. Possible 31.1 
 4. Unlikely 19.7 
 5. Absolutely not 18.9 
 6. I don’t know 3.9 

 
Q 4. Do you think that the Palestinian citizen in Gaza Strip enjoys human 
rights? 
    

Response Percentage 
 1. To a great degree  4.4 
 2. To a mediocre degree 20.8 
 3. To a slight degree 70.8 
 4. I don’t know / refused 4.0 

 
Q 5. What do you think is the origin of the dispute between Fatah and Hamas? 
Is it of a political or religious nature? 
      

Response Percentage 
 1. Political 59.1 
 2. Religious 6.8 
 3. Both 24.0 
 4. None of them 7.4 
 5. Don’t know 2.7 
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Q 6. Hamas refused to sign the Egyptian Reconciliation Paper and end the 
dispute with Fatah due to: 
     

Response Percentage 
 1. External pressure 27.5 
 2. Inconformity with Hamas interests 42.0 
 3. Differences inside Hamas itself 13.4 
 4. Procrastination and gaining time in order to enforce the status quo 16.9 
 5. Don’t know 0.2 

 
Q 7.  Do you think the Egyptian Paper was adequate for reconciling both 
adverse parties and ending the Palestinian schism? 
  

Response Percentage 
 1. Yes, in a very good manner 28.6 
 2. Yes, in somewhat good manner 53.5 
 3. No, in somewhat bad manner 13.1 
 4. No, in a very bad manner 3.9 
 5. Don’t know 0.9 
 
Q 8. What do you think is the best way for ending the Palestinian schism and 
achieving the reunion of the Palestinian people? 
   

Response Percentage 
 1. Serious negotiations 48.1 
 2. Abiding by the partisan neutrality 20.1 
 3. Stand back from external pressures 23.6 
 4. Build up the state assets and institutions 5.8 
 5. Other (please specify: ___________________) 1.7 
 6. Don’t know 0.7 
 
Q 9. What do you think, generally, is more important: the Palestinian 
reconciliation and, subsequently, the end of the Palestinian schism, or the 
opening of the border crossings?  
  

Response Percentage
 1. The reconciliation and the end of the schism 74.4 
 2. Opening the border crossings 23.9 
 3. Don’t know 1.7 
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Q 10. What is more important from your point of view: the Palestinian 
reconciliation or the negotiations with Israel for achieving peace and the 
establishment of the Palestinian State with Jerusalem its capital? 
  

Response Percentage 
 1. The reconciliation 51.1 
 2. The negotiations 10.5 
 3. Both are equal 36.3 
 4. Don’t know 2.1 
 
Q 11. Do you agree to or oppose Hamas option of accepting a ten-years-truce 
against the establishment of a temporary Palestinian state? 
  

Response Percentage 
 1. Strongly agree 13.7 
 2. Somewhat agree 26.5 
 3. Somewhat oppose 17.1 
 4. Strongly oppose 30.3 
 5. I don’t know 12.4 

 
Q 12. Who, in your opinion, should be held accountable for the daily human-
life losses as a result of the collapses of the underground tunnels at the 
Palestinian-Egyptian borders? 
     

Response Percentage 
 1. Hamas 52.1 
 2. Egypt 22.4 
 3. The Palestinian Authority in Ramallah    7.6 
 4. Don’t know 17.9 

 
Q 13. Do you strongly agree, somewhat agree, somewhat oppose or strongly 
oppose that Hamas puts the Palestinian reconciliation and the ending of the 
dispute with Fateh as the utmost important priority at the top of its agenda? 
  

Response Percentage 
 1. Strongly agree 15.5 
 2. Somewhat agree 23.4 
 3. Somewhat oppose 17.5 
 4. Strongly oppose 30.1 
 5. Don’t know 13.4 
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Q 14. Do you agree to or oppose Hamas’ decision of prohibiting the National 
Labor Corporation in Gaza Strip from commemorating the 5th anniversary of 
the death of the national leader, Late Yassir Arafat (Abu Ammar)? 
      

Response Percentage 
 1. Agree to 15.6 
 2. Oppose 75.3 
 3. I don’t know 9.1 

 
Q 15. Who, according to your opinion, is benefiting most from the underground 
tunnels excavated at the Egyptian-Palestinian borders? 
     

Response Percentage 
 1. Hamas 49.7 
 2. The deposed government 15.3 
 3. The people 26.4 
 4. Don’t know 8.6 

 
Q 16. What is better in your opinion: opening the border crossings between 
Gaza Strip and the Palestinian Territories via Israel or maintaining the 
underground tunnels to bring in to the people the necessary goods and articles? 
  

Response Percentage 
 1. Opening the border crossings 93.4 
 2. The underground tunnels 3.9 
 3. Don’t know 2.7 

 
Q 17. Are you in favor of a long truce with Israel or in favor of a peace deal? 
     

Response Percentage 
 1. Truce  24.8 
 2. Peace deal 67.0 
 3. Don’t know 8.2 

 
Q 18.  Do you favor or oppose Hamas prohibition of women riding motorcycles 
with men?      

Response Percentage 
 1. Favor 67.5 
 2. Oppose 22.2 
 3. Don’t know 10.3 
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Q 19. Are you satisfied or dissatisfied with the performance of the deposed 
Prime Minister, Mr. Ismael Haniyyeh?  
      

Response Percentage 
 1. Strongly satisfied 13.9 
 2. Somewhat satisfied 17.7 
 3. Somewhat dissatisfied 20.9 
 4. Strongly dissatisfied 36.8 
 5. Don’t know 10.7 

 
Q 20. If there would be soon new presidential elections for the Palestinian 
Authority, in which Mr. Mahmoud Abbas would run for Fateh and Mr. Ismael 
Haniyyeh for Hamas, for whom would you vote?  
     

Response Percentage 
 1. For Mr. Mahmoud Abbas 45.3 
 2. For Mr. Ismael Haniyyeh 17.7 
 3. I wouldn’t participate in the elections 28.5 
 4. I don’t know / no opinion 8.4 

 
Q 21.  If Mr. Mahmoud Abbas would run in the presidential elections versus 
Mr. Salam Fayyad, for whom would you cast your vote? 
 

Response Percentage 
 1. For Mr. Mahmoud Abbas 42.1 
 2. For Mr. Salam Fayyad 8.5 
 3. I wouldn’t participate in the elections 36.1 
 4. I don’t know / no opinion 13.2 

 
Q 22. Hamas contested the legitimacy of the Elections’ Central Committee 
chaired by Dr. Hanna Nasser, closed the ECC offices in Gaza Strip and 
prevented ECC from preparing for the general elections constitutionally 
scheduled for January 24th, 2010. Do you support or oppose Hamas in doing 
so?  
  

Response Percentage 
 1. Support 15.8 
 2. Oppose 71.3 
 3. Don’t know 12.9 
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Q 23. Do you support the stay of Mr. Mahmoud Abbas in his office as 
President of the Palestinian Authority after the scheduled January 24th, 2010 or 
the handing-over of his office to Mr. Aziz Adduwaik, chairman of the 
Palestinian Legislative Council, until new presidential elections are held? 
 

Response Percentage
 1. I support the handing over of the office to Mr. Aziz Adduwaik 21.4
 2. I support the stay of Mr. Abbas in his office 53.6 
 3. Don’t know 25.0 

 
Q 24.  Some people think that Hamas should run in the political and legislative  
elections if these were held next year. Others oppose the participation of  
Hamas in the coming elections. Which of the two attitudes is closes to your  
Opinion?  
 

Response Percentage 
 1. Support Hamas participation in the elections 46.2 
 2. Oppose Hamas participation in the elections 44.0 
 3. I don’t know / refuse to respond 9.8 

 
Q 25. Who, from the following list, is your favorite candidate for the PA  
Presidency in the next elections?  
 

Response Percentage 
 1. Mahmoud Abbas 27.0 
 2. Ismael Haniyyeh 9.8 
 3. Ahmed Qurai (Abu Ala’) 0.4 
 4. Marwan Barghouthi 15.3 
 5. Mahmoud Azzahhar 1.5 
 6. Aziz Adduwaik 4.2 
 7. Mustapha Barghouthi 2.9 
 8. Salam Fayyad 4.0 
 9. Khaled Mish’al 2.0 
 10. Mohammed Dahlan 8.5 
 11. Taysir Khaled  1.1 
 12. Jibril Arrjoub 0.3 
 13. Sari Nusaibeh 0.3 
 14. Other (please specify): _____ 2.3 
 15. I don’t know 20.5 
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Q 26.  How would you evaluate the situation of the Palestinian security at 
present in Gaza Strip? 
      

Response Percentage 
 1. Very good 7.8 
 2. Good 19.5 
 3. Mediocre 17.4 
 4. Bad  17.3 
 5. Very bad 37.4 
 6. I don’t know 0.5 

 
Q 27.  How would you rate your economic situation in general?   
       

Response Percentage 
 1. Good 13.9 
 2. Mediocre 34.2 
 3. Bad 51.2 
 4. I don’t know 0.8 

 
Q 28. Up to which extent are you worried at present about the subsistence  
of your family ?   
     

Response Percentage 
 1. Very much worried 34.5 
 2. Worried 41.2 
 3. Not so much worried 16.4 
 4. Not worried at all 7.0 
 5. Don’t know 0.8 

 
Q 29. What is your main concern at present?  
         

Response Percentage 
 1. Job / money 23.0 
 2. Security 38.3 
 3. Health 16.2 
 4. The future 22.5 

 
 
 
 



 11

Q 30.  Given an assessment scale from (1) to (10), where (1) stands for "very 
much dissatisfied" and (10) for "very much satisfied", how would you assess 
your satisfaction or dissatisfaction, in general, with the life you're living? 
 
Answer from (1) to (10): The outcome was in average: 4.37 
 
 
 

Response Percentage 
0 0.3 
1 21.1 
2 9.8
3 0.1 
3 10.0 
4 8.5 
5 18.6 
6 10.0
7 8.4 
8 4.7
9 2.6 

10 5.7 
11 0.1
14 0.1 

 
Q 31. Now think of the future, and particularly when your children become in 
your age. Do you think there would be ever peace between Israelis and the 
Palestinians?   
       

Response Percentage 
 1. Yes, definitely 1.7 
 2. Yes, likely 31.5 
 3. Possible 21.3 
 4. Unlikely 8.9 
 5. Definitely, no 27.6 
 6. Don’t know 9.0 
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Q 32. If the immigration possibility to the West would be open to you, would  
you immigrate or stay in your country?  
      

Response Percentage 
 1. I would stay 57.4 
 2. I would immigrate 40.2 
 3. I don’t know 2.5 

 
Q 33. How do you evaluate the economic situation in Gaza Strip, in general,  
under the government of Ismael Haniyyeh?   
      

Response Percentage 
 1. Has improved 8.6 
 2. Has deteriorated 70.7 
 3. Remained unchanged 18.6 
 4. Don’t know 2.1 

 
Q 34. Do you strongly support, somewhat support, somewhat oppose  
or strongly oppose the resumption of the peace negotiations between 
Palestinians and Israelis? 
    

Response Percentage 
 1. I strongly support it 15.2 
 2. I somewhat support it 48.9 
 3. I somewhat oppose it 15.6 
 4. I strongly oppose it 11.1 
 5. I don’t know  6.2 
 6. Refused  3.0 

 
Q 35. Do you support or oppose the stay of Mr. Mahmoud Abbas in his office    
as President of the Palestinian Authority up till new presidential elections  
are held?   
 

  Response Percentage 
 1. Support 57.6 
 2. Oppose 28.3 
 3. Don’t know 14.1 
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Q 36. In general, up to which extent do you trust what you read or hear from 
poll results? to a great extent, to a fair extent, not to such an extent or 
absolutely not at all? 
 

Response Percentage 
 1. To a great extent 18.0 
 2. To a fair extent 51.7 
 3. Not to such an extent 22.4 
 4. Absolutely not at all 4.7 
 5. No opinion 3.2 

  
Q 37. Do you favor or oppose the unilateral proclamation of a Palestinian state? 
    

Response Percentage 
 1. Favor 45.9 
 2. Oppose 39.2 
 3. Don’t know / refuse 14.9 

 
Q 38. What is the utmost priority from your own point of view? 
  

Response Percentage
 1. Reunion of the West Bank and Gaza Strip 48.2 
 2. Reconstruction of what has been destroyed by the Israeli excursion in Gaza 
Strip 21.2 

 3. Back to the calm and the opening of the border crossings to Gaza Strip 29.0 
 4. I have no opinion / I don’t know  1.6 

 
Q 39. There are lot of strategic concepts for the resolution of the conflict in the 
region and the self-determination of the Palestinian people. What is your 
evaluation to each of the following? 
 

Response Percentage
 1. One democratic state on the soil of  the whole historical Palestine, in which     
all its citizens should enjoy the same rights without religious, ethnic, racial or 
gender discrimination. 

62.5 

 2. Two states, one Palestinian, the other Israeli, live in peaceful coexistence side 
by side as good neighbors (in conformity with the resolution of the Palestinian 
National Council of 1988 and the UN-Resolution no. 242). 

36.8 

 3. I don’t know 0.7 
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Q 40. In case all efforts fail to reach a settlement aiming at the revival of peace, 
which of the following options is most likely to take place on the Palestinian 
side: 
 

Response Percentage
 1. Unilateral proclamation of a Palestinian state and escalation of the violent
resistance. 37.3 

 2. Dissolution of the Palestinian Authority and putting the world before the
responsibilities for the jurisdiction vacuum resulting from the dissolution of the
Palestinian Authority and the steering of the resistance by the Palestinian factions. 

38.0 

 3. Keep the status quo, i.e. the Palestinian Authority, beside developing new
strategies to conduct the Palestinian affairs. 24.0 

 4. I don’t know 0.7 
 
 
Q 41. With the internal schism between Fateh and Hamas in the background, 
which of the following scenarios deem most likely to force itself on the  
internal Palestinian landscape:   
 

Response Percentage 
 1. The status quo remains. Limited crises and clashes. 11.1 
 2. The prevailing situation explodes to a situation similar to that of the civil war. 4.6 
 3. A political deal between the factions, particularly between Fateh and Hamas,  
 is reached as to settle the disputes between them without applying violence. 70.3 

 4. The political, security and economic crises escalate to the collapse of the    
Palestinian Authority. 7.9 

 5. Gaza Strip will be cut off from the west Bank. 5.4
 6. I don’t know 0.7 

 
Q 42. In the shadow of the prevailing conflict between Fateh and Hamas, do 
you think there is a necessity for a third political stream, which could be able to 
end the Palestinian plague? 
 

Response Percentage 
 1. Yes, there is a necessity for such a stream 21.6 
 2. No, there is no necessity for such a stream 65.8 
 3. I don’t know  12.6 
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Methodology of the Survey Study: 
 
"All interviews took place on the basis of random choices of respondents' 
homes, i.e. face-to-face during different working hours, at least five hours a’ 
day, including the evening time, in order to ensure proper presentation of those 
sub-groups of the population, which would otherwise be difficult to reach and 
selecting one individual in each household using the Last Birthday Method. ", 
Mr. Elias Kukali, a staff member of the Research & Studies Section at the 
PCPO, said. The choices were taken from a Percentage of (102) sites located in 
Gaza Strip.  
 
These sites are randomly chosen in accordance with PCPO's long experienced 
methodology. The sampling error throughout the survey is found at (±2.57%) at 
a confidence level of (95 %). Elias Kukali added "the percentage of female 
respondents was (47.9%) whereas that of the male respondents reached 
(52.1%). The average age of the sample respondents was (32.4) years.  
 
Mr. E. Kukali further pointed out that the allocation of the sample in respect of 
the type of residence was as follows: (60.8%) city, (4.8%) village and (34.4%) 
refugee camp.  
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About PCPO: 
 
The Palestinian Center for Public Opinion (PCPO) was founded in February 
1994 in Beit Sahour by Dr. Nabil Kukali, who became the  director of this 
center since that time.  
 
Since that time we are dedicated to the following activities: 
 
1) Conducting public opinion surveys.  
2) Omnibus polls and services. 
3) Market studies on all kinds of trading activities. 
4) Surveys of consumer attitudes, consumption habits, and market shares. 
Communication researches. 
5) Focus group sessions and workshops on various topics. 
6) Rendering services in the field of investment, including feasibility studies. 
7) In-depth interviews & brainstorming workshops. 
8) Translation services from Arabic into English, German & Hebrew and vice-
versa. 
 
 
 
PCPO is now a name for reliability, credibility and experience not only in 
Palestine, but all over the world. 
 
 
 
Find out more about us, along with the latest polls at  www.pcpo.org 
 
 
 

 

Contact Persons: Dr. Nabil Kukali & Elias Kukali 
Tel: 00970 2 277 4846, Fax: 00970 2 277 4892 

Mobile: 00970 599 726 878 
P.O. Box 15, Beit Sahour - Palestine 

Email: dr.kukali@pcpo.org 
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Poll No. 169         Date: February 1, 2010 

                         
                                 

 :أعدهُ الدآتور نبيل آوآالي جاء فيهأجري في قطاع غزة وفي أحدث إستطلاع للرأي   
  

  .رئاسية قادمة يؤيدون بقاء الرئيس أبو مازن رئيسا للسلطة الفلسطينية حتى اجراء انتخابات) 57.6(%
  .يؤيدون الوصول الى اتفاقية سلام مع اسرائيل) 67.5(%
  .يعتقدون أن الورقة المصرية هي أساس جيد للمصالحة) 82.1(%
  .يعتقدون أن أصل الخلاف بين فتح وحماس هو خلاف سياسي) 59.1(%
   .أجنداتها على رأس يوافقون بدرجات متفاوتة بأن حماس تضع المصالحة الفلسطينية أولوية مهمة) 39.0(%
  .يثقون بدرجات متفاوتة باستطلاعات الرأي) 69.7(%
 .قيموا أوضاعهم الاقتصادية بالسيئة) 51.2(%
  .يعتقدون أن اعلان أبو مازن عن عدم رغبته بالترشيح للرئاسة مناورة انتخابية) 48.7(%
  .يؤيدون مشارآة حماس في الانتخابات القادمة) 46.2(%

  
  :قات العامةالعلا -بيت ساحور

  
 1/2/2010و نشره المرآز الفلسطيني لاستطلاع الرأي بتاريخ  الدآتور نبيل آوآاليفي أحدث استطلاع للرأي أعدّه 

عاما ،  18شخصا يمثلون نماذج سكانية من قطاع غزة أعمارهم فوق سن  1450و شمل عينة عشوائية مكونة من 
تؤيد بقاء الرئيس أبو مازن رئيسا للسلطة الفلسطينية  )%57.6 (ىت الجاء فيه أن نسبة آبيرة من الفلسطينيين وصل

  .حتى اجراء انتخابات رئاسية قادمة
  

الفلسطيني لاستطلاع الرأي أن أغلبية الجمهور الفلسطيني في قطاع  المرآز مدير عام الدآتور نبيل آوآاليو قال 
ات رئاسة السلطة الفلسطينية القادمة هو مناورة ترشيح لانتخابالغزة يعتقدون أن اعلان أبو مازن في عدم رغبته ب

أن الجمهور  دآتور آوآاليالانتخابية وأن الخلاف بين فتح وحماس هو في الاساس صراع سياسي وأضاف 
 وعدّ.ية هي الأساس لانهاء الانقسام الفلسطيني واعادة الوحدة للشعب الفلسطينيالمفاوضات الجد الفلسطيني يرى أن

جيد للمصالحة و انهاء الانقسام الفلسطيني، وأشار الى أن أن الورقة المصرية هي أساس غزة  من جمهور) 82.1(%
ع القادمة اذ وصلت نسبة هناك تفاؤلا في الشارع الفلسطيني بأمكانية الوصول الى اتفاق بين حماس وفتح خلال الاسابي

ير بوضوح الى رغبة الجمهور الفلسطيني في الاستطلاع تشأن نتائج  دآتور آوآاليالوقال . )57.5(%ن الىالمتفائلي
 –قطاع غزة مواجهة الأخطار والتحديات التي تواجه المشروع الوطني الفلسطيني بانهاء الانقسام الفلسطيني 

ينهي الصراع الدائر بين أآبر  دالفلسطيني ، و اعادة الوحدة بين الضفة الغربية وقطاع غزة، والبدء بحوار وطني جا
لساحة الفلسطينية، والاستناد الى ما توصلت اليه المرجعيات الوطنية في اذار الماضي والتوقيع على تنظيمين على ا

  .الورقة المصرية للخروج من المأزق الحالي وصولا الى اجراء انتخابات حرة نزيهة
  
قطاع غزة من الى أن أغلبية الجمهور ضد قرار حرآة حماس بمنع هيئة العمل الوطني في  دآتور آوآاليالوأشار  

وأردف قائلا ). 75.3(%اقامة احتفالات الذآرى السنوية لاستشهاد القائد الوطني أبو عمار اذ وصلت هذه النسبة الى 
من الجمهور الفلسطيني يعارضون قرار حرآة حماس بأغلاق مكاتب اللجنة المرآزية للانتخابات في ) 71.2(%أن 

  .24/1/2010ابات العامة في موعدها الدستوري قطاع غزة ومنعها من التحضير لاجراء الانتخ
  

الجمهور في قطاع غزة وتردي أوضاعهم الاقتصادية  ى الرغم من المعاناة التي يعيشهابأنه عل الدآتور آوآاليوقال 
) 67.0(%مع اسرائيل اذ وصلت نسبتهم الى الا أن السواد الأعظم منهم ما زال يؤيد الوصول الى اتفاقية سلام 
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وعلى هذا فأن المطلوب من المجتمع . السلام بين الفلسطينيين و الاسرائيليين فاوضاتتؤيد آذلك استئناف م وأغلبيتهم
في رفع الحصار عن قطاع غزة، والشروع باعادة اعماره  الأوروبي والارباعية الدولية، الاسرع الدولي والاتحاد

والاستئناف الفوري  الدولية ووقف الاستيطانمن أجل الالتزام بشروط الرباعية  إسرائيلعلى الفعلي  والضغط
يرضي  وشامل من أجل الوصول الى حل عادللمفاوضات السلام من النقطة التي انقطعت منها في عهد أولمرت 

  . جميع الأطراف
  

  :الرئيس أبو مازن
  

بته بالترشيح عن عدم رغ) محمود عباس( مازن من الجمهور الفلسطيني في قطاع غزة أن اعلان أبو) 48.7(%يعتقد 
بأنه قرار لا رجعة فيه، ) 25.0(%لانتخابات رئاسة السلطة الفلسطينية القادمة مناورة انتخابية،في حين قال 

  .عن الاجابة عن هذا السؤال) 2.1(%بأنه للضغط على اسرائيل وأمريكا، وامتنع ) 24.2(%و
  

للسلطة الفلسطينية حتى اجراء انتخابات رئاسية من الجمهور الفلسطيني بقاء الرئيس أبو مازن رئيسا ) 57.6(%وأيد 
منهم بقاء ) 53.6(%عن اجابة هذا السؤال، آذلك أيد ) 14.1(%منهم ذلك، وتردد ) 28.3(%قادمة، في حين عارض 

الدويك رئيس  لعزيزتسليمها ) 21.4(%، في حين أيد  24/1/2010محمود عباس رئيسا للسلطة الفلسطينية بعد 
  .عن اجابة هذا السؤال) 25.0(%حين يتم اجراء انتخابات رئاسية جديدة، وتحفظ المجلس التشريعي ل

  
وأظهرت نتائج الاستطلاع الى أن المرشح المفضل لرئاسة السلطة الفلسطينية في الانتخابات الرئاسية القادمة هو 

اسماعيل هنية  الثالثة و يأتي في المرتبة ،)15.3(%، يليه مروان البرغوثي )27.0(%محمود عباس حيث آانت نسبة 
، )4.0(%وسلام فياض ) 4.2(%،يليه عزيز الدويك )8.5(%، وجاء في المرتبة الرابعة محمد دحلان )9.8(%

، أبو العلاء )1.1(%،تيسير خالد)1.5(%، محمود الزهار)2.0(%، خالد مشعل )2.9(%مصطفى البرغوثي 
  ".لا أعرف " أجابوا ) 20.5(% و) 2.3(% ك،غير ذل)0.3(% ، سري نسيبة)0.3(%، جبريل الرجوب) 0.4(%

  
أُجريت انتخابات رئاسية جديدة للسلطة الفلسطينية، وترشح محمود عباس عن حرآة فتح،  لو" وجوابا عن سؤال 

اسماعيل هنية ، ) 17.7(%محمود عباس،) 45.3(%أجاب " وإسماعيل هنية عن   حرآة حماس، لمن تصوت؟ 
لو آان التنافس بين محمود " وحول سؤال " .لا أعرف "أجابوا ) 8.5(%ت، لن أشارك في الانتخابا) 28.5(%

لن أشارك ) 36.1(%سلام فياض،) 8.5(%محمود عباس،) 42.1(%أجاب " عباس وسلام فياض، لمن ستصوت ؟
  " .لا أعرف) " 13.3(%في الانتخابات،

  
  :المصالحة بين فتح و حماس

  
مسؤولية عدم انهاء الانقسام  نغزة أن حرآتي فتح وحماس تتحملا من الجمهور الفلسطيني في قطاع) 42.6(%يرى 

عن اجابة هذا ) 4.1(%حرآة فتح، وامتنع ) 12.5(%منهم حرآة حماس و ) 40.8(%الحالي بينهما، في حين حمل 
بأنه ديني و ) 6.8(%أن أصل الخلاف بين فتح وحماس هو خلاف سياسي، في حين يرى ) 59.1(%السؤال، و عدّ 

  .أمتنعوا عن الاجابة) 2.7(%أجابوا لا أحد منهما، ) 7.4(%يعتقدون أنه سياسي وديني في نفس الوقت، و ) 24.0(%
  

من شملهم الاستطلاع أن المصالحة وانهاء الانقسام أآثر أهمية من فتح المعابر، في حين قال ) 74.4(%ويرى 
و حول سؤال . عن اجابة هذا السؤال) 1.7(%ردد من أن فتح المعابر أهم من المصالحة وانهاء الانقسام،وت) 23.9(%
نعم ) 28.6(%أجاب " ام لا ؟  هل تعتقد أن الورقة المصرية آانت جيدة للمصالحة وإنهاء الانقسام الفلسطيني" : 

" أجابوا ) 0.9(%سيء جدا، ) 3.9(%سيء نوعا ما، ) 13.1(%نعم بشكل جيد نوعا ما، ) 53.5(%بشكل جيد جدا، 
  " . لا أعرف 

  
من المستطلعين أن رفض حماس التوقيع على الورقة المصرية للاتفاق وانهاء الانقسام يرجع الى ) 42.0(%ويرى 

مماطلة وآسب الوقت ) 16.9(%بسبب ضغوطات خارجية، ) 27.5(%عدم تلبية مصالح حماس، في حين يرى 
  " . لا أعرف " أجابوا ) 0.2(%خلافات داخل حماس، ) 13.4(%بغرض الأمر الواقع، 
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من الجمهور الفلسطيني أن المفاوضات الجدية هي أفضل الطرق لانهاء الانقسام الداخلي واعادة ) 48.1(%وقال 
) 5.8(%التزام الحياد الحزبي، ) 20.1(%البعد عن الضغوطات الخارجية، ) 23.6(%الوحدة للشعب الفلسطيني، 

  .عن اجابة هذا السؤال )0.7(%غير ذلك، وامتنع ) 1.7(%وضع أصول الدولة ومقاوماتها
  

هم من المفاوضات مع اسرائيل من أجل السلام واقامة من المستطلعين أن المصالحة الفلسطينية أ) 51.1(%وأفاد 
منهم بأن المفاوضات ) 10.5(%، وقال ليهمابأهمية آ) 36.3(%الدولة الفلسطينية وعاصمتها القدس، في حين أجاب 

  .اجابة هذا السؤالعن ) 2.1(%أهم من المصالحة، وتردد
  

توافق بشدة، نوعا ما، لا توافق بشدة، لا توافق نوعا ما، بأن حماس تضع المصالحة الفلسطينية هل " وحول سؤال 
أوافق نوعا ما، ) 23.5(%أوافق بشدة،) 15.5(%أجاب " وإنهاء الانقسام أولوية مهمة على رأس أجنداتها؟ 

  " .لا أعرف " أجابوا ) 13.5(%فق بشدة و لا أوا) 30.1%(، لا أوافق نوعا ما) 17.5(%
  

) 1.8(%أجاب " هل تتوقع أن يتم الاتفاق بين حماس وفتح خلال الأسابيع القادمة ؟ " وردا عن سؤال 
لا " أجابوا ) 3.9(%قطعيا لا، ) 18.9(%،  محتملغير %) 19.7(%ممكن، ) 31.1(%محتمل، ) 24.6(%حتما،

  " .أعرف 
   

الداخلي بين فتح وحماس، اي من السيناريوهات التالية تبدو أآثر قوة لفرض نفسها  سامالانق في ظل" وحول سؤال
حرآتي فتح  ائل ولا سيمافصالتوصل لاتفاق سياسي بين ال) 70.3(%أجاب " على الوضع الفلسطيني الداخلي؟

) 7.9(%رة، بقاء الوضع الراهن أزمات وتصادمات محصو) 11.1(%وحماس لحل الخلافات دون استخدام العنف، 
انفصال قطاع غزة ) 5.4(%تصاعد الأزمات السياسية والامنية والاقتصادية مما يؤدي الى انهيار السلطة الفلسطينية، 

  ".لا أعرف" أجابوا ) 0.7(%يشبه الحرب الأهلية،  بماانفجار الوضع ) 4.6(%عن الضفة الغربية، 
  

  مشارآة حماس في الانتخابات
  

جرت خلال هذا  إذاممن شملهم الاستطلاع مشارآة حرآة حماس في الانتخابات السياسية والتشريعية ) 46.2(%أيد 
  .مواقفهم) 9.8(%، ولم يحدد )44.0(%العام، في حين عارض مشارآتها

  
  :وجود تيار ثالث

  
لوجود تيار سياسي ثالث في ظل الخلاف القائم حاليا بين حرآتي فتح وحماس، هل هناك ضرورة " وجوابا عن سؤال

يوجد ضرورة لمثل هذا ) 21.6(%لا يوجد ضرورة لمثل هذا التيار،) 65.8(%أجاب " قادر على انهاء النزاع أم لا ؟
  ". لأ أعرف" أجابوا ) 12.6(% التيار، 

  
  :اولويات العمل الفلسطيني

  
لأآثر أهمية في الوقت الحاضر، يلي اوالأولوية هو من الجمهور المستطلع أن توحيد الضفة والقطاع) 48.2(%يرى 

، واعادة اعمار ما دمره الهجوم الاسرئيلي على غزة )29.0(%ذلك العودة للتهدئة وفتح معابر قطاع غزة 
  ".لا أعرف " أجابوا ) 1.6(%، )21.2(%

 
  :الهدنة

  
وهدفه بعشر سنوات أم هل توافق على رأي حماس حول قبول التهدئة باقامة دولة فلسطينية مؤقتة " وجوابا عن سؤال 

لا ) 30.3(%لا أوافق نوعا ما ، ) 17.1(%أوافق نوعا ما، ) 26.5(%أوافق بشدة، )  13.7(%أجاب " لا توافق؟
هل أنت مع هدنة لسنوات مع إسرائيل أم اتفاقية " وردا عن سؤال ". لا أعرف " أجابوا ) 12.4(%أوافق بشدة، 

  ". لا أعرف " أجابوا ) 8.2(%ية سلام، اتفاق) 67.0(%هدنة، ) 24.8(%أجاب " سلام؟
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  :جهود التسوية
  

جميع الجهود الرامية لاحياء السلام ، أي من الخيارات التالية الأآثر احتمالا لادارة الشأن  في حالة فشل" وحول سؤال
  "الفلسطيني؟

م عن حل السلطة، وادارة حل السلطة الفلسطينية ووضع العالم أمام مسؤوليات الفراغ القانوني الناج) 38.0(%أجاب 
الاعلان عن دولة فلسطينية من جانب واحد، وتصعيد المقاومة، )37.3(%المقاومة عبر الفصائل الفلسطينية،

مع تطوير استراتيجيات جديدة لادارة الِشأن الفلسطيني،  ،وضع السلطة الفلسطينية آما هو عليه ابقاء ) 24.0(%
  ".لا أعرف " أجابوا ) 0.7(%

  
  :لة فلسطينيةاعلان دو

  
عن ) 14.9(%ذلك، وامتنع ) 39.2(%الاعلان عن دولة فلسطينية من جانب واحد،في حين عارض ) 45.9(%و أيد 

  .اجابة هذا السؤال
 

   :استراتيجية حل الصراع
  

هناك عديد من التصورات الإستراتيجية لحل الصراع في المنطقة وتقرير مصير الشعب " وجوابا عن سؤال
تاريخية لكل ال ديمقراطية واحدة على أرض فلسطيندولة ) 62.5(%أجاب " هو تقييمك لكل منها؟ الفلسطيني، ما

دولتين أحدهما فلسطينية والأخرى ) 36.8(%أو اللون أو الجنس،  همواطنيها دون تمييز حسب الدين والعرق أو الاثني
  ".لا أعرف"أجابوا ) 0.7(%، ) 242مي ، والقرار الام1988وفق قرار المجلس الوطني الفلسطيني عام ( اسرائيلية

  
  :الأنفاق

  
برأيك من يتحمل الخسائر البشرية اليومية جراء انهيار الإنفاق على الحدود المصرية " وجوابا عن سؤال 

" لا أعرف"أجابوا ) 17.9(%السلطة برام االله ، ) 7.6(%مصر، ) 15.3(%حماس، ) 49.7(%أجاب " الفلسطينية؟
حرآة ) 52.1(%أجاب " من الأآثر استفادة من الأنفاق على الحدود المصرية الفلسطينية؟  برأيك" وحول سؤال . 

  ".لا أعرف " أجابوا ) 8.6(%الشعب، ) 26.4(%الحكومة المقالة، ) 22.4(%حماس، 
  

ضائع أم الاتفاق لادخال الب) اسرائيل(أيهما أفضل فتح المعابر بين قطاع غزة والأراضي الفلسطينية" وردّا عن سؤال
  " .لا أعرف " أجابوا ) 2.7(%الاتفاق،) 3.9(%فتح المعابر،) 93.4(%أجاب " والسلع الضرورية للمواطنين؟ 

   
  :الأمن وحقوق الانسان

   
جيد جدا، ) 7.8(%أجاب " آيف تقيم وضع الأمن الفلسطيني في قطاع غزة في الوقت الحالي؟ " وجوابا عن سؤال 

  ".لا أعرف " أجابوا ) 0.6(%سيء جدا، ) 37.4(%سيء ، ) 17.3(%متوسط ، ) 17.4(%جيد،) 19.5(%
  

الرجال، في ممن شملهم الاستطلاع قرار حرآة حماس بمنع النساء برآوب الدراجات النارية برفقة ) 67.5(%وأيدّ 
  .عن اجابة هذا السؤال) 10.3(%،وتردد )22.2(%حين عارض هذا القرار 

  
) 20.8(%بدرجة آبيرة، ) 4.4(%أجاب " بحقوق الانسان في قطاع غزة ؟  هل تعتقد أن المواطن ينعم" وحول سؤال

  ".لا أعرف " أجابوا ) 4.0(% قليلة،بدرجة ) 70.8(%، بدرجة متوسطة
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   :احتفالات ذآرى استشهاد أبو عمار
  

الذآرى  من المستطلعين قرار منع حماس لهيئة العمل الوطني في قطاع غزة من اقامة احتفالات) 75.3(%وعارض 
  .عن اجابة هذا السؤال) 9.1(%هذا القرار، وامتنع ) 15.6(%السنوية لاستشهاد القائد الوطني أبو عمار، في حين أيدّ 

  
  :شرعية اللجنة المرآزية للانتخابات

  
من جمهور قطاع غزة طعن حرآة حماس بشرعية اللجنة المرآزية للانتخابات برئاسة الدآتور ) 71.3(%عارض 

ها من التحضير لاجراء الانتخابات زية للانتخابات في قطاع غزة ومنعمكاتب اللجنة المرآل واغلاقهاحنا ناصر، 
عن اجابة ) 12.9(%حماس بقرارها، وتحفظ ) 15.8(%، في حين أيدّ 24/1/2010العامة في موعدها الدستوري في 

  . هذا السؤال
  

  :استطلاعات الرأي
  

ق بما تراه أو تسمعه من استطلاعات للرأي ، آثيرا ، نوعا ما ، ليس آثيرا بشكل عام ، إلى أي مدى تث"  وحول سؤال
أجابوا %) 3.2(اطلاقا، ) 4.7(%ليس آثيرا،  )22.4(%نوعا ما ، ) 51.7(%آثيرا،) 18.0(%أجاب " ، اطلاقا ؟ 

  ".لا أعرف " 
  
  :داء هنيةآ

  
غير ) 36.8" (%اسماعيل هنية ؟  هل أنت راض أم غير راض عن أداء رئيس وزارة المقال" وجوابا عن سؤال

) 10.7(%راض بشدة، ) 13.9(%راض الى حد ما، ) 17.7(%غير راض الى حد ما، ) 20.9(%راض بشدة، 
   ".لا أعرف " أجابوا 

  
ممن شملهم الاستطلاع أن الوضع الاقتصادي في قطاع غزة في ظل حكومة اسماعيل هنية قد تراجع، % 70.7و قال 

  .عن السؤال% 2.1بأنه بقي آما هو و لم يُجب % 18.6تحسن و  بأنه% 8.6قال في حين 
   

  :مفاوضات السلام
  

هل تؤيد بشدة، تؤيد نوعاً ما، تعارض نوعاً ما، تعارض بشدة مفاوضات السلام بين الفلسطينيين "وحول سؤال 
 11.1% و ،اأعارض نوعا م 15.6% و ،أؤيد إلى حدٍ ما 48.9% و ،أؤيد بشدة 15.2%أجاب " والإسرائيليين؟
  ".لا أعرف"أجابوا  9.2% و ،أعارض بشدة

  
  :السلام ما بين الفلسطينيين والإسرائيليين

  
هل تفكر بأنه سيكون آنذاك سلام بين  - عندما يصبح أطفالك بعمرك-الان فكّر باتجاه المستقبل "وحول سؤال 

غير %) 8.9( و ،ممكن%) 21.3( و ،محتمل%) 31.5( و ،حتماً) %1.7(أجاب  و "الإسرائيليين والفلسطينيين؟
 ".لا أعرف"أجابوا %) 9.0( و ،قطعياً لا%) 27.6( و ،محتمل

  
  :القلق على لقمة العيش

  
 و ،قلق%) 34.5(جة أنت قلق على لقمة عيش أسرتك في الوقت الحالي ؟ أجاب إلى أي در" و حول سؤال 

  ".لا أعرف"أجابوا %) 0.9( و ،غير قلق أبداً%) 7.0( و ،لست قلقاً إلى ذلك الحد%) 16.4( و قلق جداً%) 41.2(
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   :الاقتصاديالوضع 
 

في حين قيمه  ، ي الفلسطينية بالسيئمن الجمهور الفلسطيني الوضع الاقتصادي العام في الأراض%) 51.2(قيم 
 .هذا السؤالعن الإجابة عن %)  0.7(امتنع  و ،بالجيد%)  13.9( و ،بالمتوسط%) 34.2(
  
 

  :هموم المواطن
  

%) 16.2(الأمان، %) 38.3(النقود، /العمل%) 23.0(أجاب ". ما همك الرئيس في الوقت الحاضر ؟" وحول سؤال 
   .المستقبل%) 22.5(الصحة، 

 
  :رضا عن الحياةال
  

؟ و آانت النتيجة "راضٍ ) 10(غير راضٍ إلى ) 1(آم أنت راضٍ عن الحياة بصورة عامة حيث " عن سؤال  وجواباً
الفلسطينية والذي يَعكِسُ إلى حدٍ ما عَدم رِضا الشعب  درجة )4.37(أن قيمة المتوسط الحسابي للرضا عن الحياة هو 

  .ظروف حياتِه عن
 

  :الهجرة
  

أجاب " لو آان باب الهجرة إلى الغرب مفتوحا أمامك ، هل آنت ستهاجر أم تبقى في الوطن ؟ " لسؤال و حول ا
  .أعرفأجابوا لا % 2.5سأهاجر، % 40.2سأبقى ، % 57.4

  
  :نبذه عن الدراسة

  
بيوت التي من قسم الأبحاث و الدراسات، أنه تم إجراء المقابلات جميعها في هذه الدراسة داخل ال لياس آوآاليإوقال 

و بين أن . موقع) 102(تم اختيارها عشوائياً في المناطق وفقاً لمنهجية علمية متبعة في المرآز و قد تم اختيارها من 
، وأضاف أن نسبة الإناث اللواتي %)95(عند مستوى ثقة %) 2.57±(نسبة هامش الخطأ في هذا الاستطلاع آانت 

إلى أن توزيع  الياس آوآاليوأشار %). 52.1(بلغت نسبة الذآور  في حين%) 47.9(شارآن في هذه الدراسة بلغت 
و تابع . مخيم%) 34.4(قرية، %) 4.8(مدينة، %) 60.8: (العينة بالنسبة إلى مكان السكن آان على النحو التالي

   .سنة 32.4بلغ توسط أعمار العينة إلى أن م قائلاً
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